

卡伦山辽代墓地考

◎ 孟文柱

(黑河市爱辉历史陈列馆,黑龙江 黑河 164300)

【摘 要】卡伦山位于黑河市区东南8公里处,卡伦山一词源于满语,意即哨所。在此发掘出距今1000多年的辽代古墓群,出土了大量文物,卡伦山古墓的发掘,对研究黑龙江流域古代民族的历史变迁和社会经济发展,对研究北方民族的墓葬制度、形式及习俗等提供了翔实的资料对研究辽代历史和古时北方风土人情有着重要的学术价值。

【关键词】卡伦山;辽代古墓;文物;研究

【中图分类号】K854 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1009-3036(2006)06-0059-01

卡伦山位于黑河市区东南8公里处,卡伦山一词源于满语,意即哨所,满清时期此地是江东与内地往来的必经之路,作为沿江交通的唯一关隘,这里自古以来就是重要的军事要塞。1988年,在修建江堤施工中,意外的发掘出距今1000多年的辽代古墓群,出土大量器具,对研究辽代历史和古时北方风土人情有着重要的科学价值。

墓地旁立有一花岗石座、水泥碑身的碑,上面刻着七个黑色大字:卡伦山辽代墓葬。墓葬共有30多座,一座座土沙丘相连。也许是由于土中含沙量大的缘故,墓葬地没有树木、荆棘生长,只有稀疏的荒草,还有若干株干矮小的樟子松树。

卡伦山古墓葬是1985年6月当地农民推土取沙时发现的。考古工作者对古墓进行了清理,共发掘了19座墓葬,出土铜器、铁器、陶器、骨器、漆木器和装饰品等文物150余件。金属器中以青铜器最多,主要有铜马镫饰,镫,即为马嚼子。出土几件平面为圆形、多数正面中央突起、有的下方带一长方弧形的饰件,背后大多附有一桥状钮。圆形正面饰有四组、八组八条镂空的细长椭圆形纹饰。铜铃,形式多样,有的呈长三角形,有的是圆球形,最奇的是蛇头形,造型生动逼真。出土的青铜器还有铜带扣饰、铜环铜管、十字形铜泡饰等,出土的青铜器具有明显的地方特征和浓厚的民族色彩,反

映了当地青铜铸造业已发展到了一定水平。出土的铁器有铁带扣、铁马衔等马具品,有铁削刀、铁甲片等。出土的银器只有一件,是一只银耳环。出土的陶壶、陶罐,壶罐大多为素面,个别饰有弦纹、压印纹,其中典型的是瓜棱壶,上面还刻有类似文字的符号,还有高领壶、夹沙罐、压印纹罐等,多为泥质灰陶。骨器中有骨匕、骨珠。出土的装饰品质地主要有玛瑙、绿松石等。玛瑙饰物有管饰、珠饰,均磨制精细,造型美观,令人难以置信。另外,还有桦皮器出土,桦皮器是北方民族的发明和创造,精致的做工体现了北方民族的智慧。北方鲜有漆器出土,卡伦山古墓葬出土的漆器便显得异乎寻常的珍贵。这件漆器为木胎漆盘,木胎的树种为落叶松。漆盘的装饰风格近于两宋时期,但造型、工艺不同。它显得古朴、简练,木胎的制作工艺独具匠心,根据木材的性质和特点,利用径切薄木板和纹理交叉胶合的技术,体现出了鲜明的地方特色和浓郁的民族风格。这是目前我国发现最北端的古代漆器,极为罕见,文物考古价值较高。

卡伦山墓地面积为6000平方米左右,墓地地势平坦,临近黑龙江,是古代先民劳动、生活的适宜之地,可是至今还未找到墓地主人源自何处。从出土的遗物可以推断墓地的主人生前是经营畜牧业,兼事渔猎,当时已过着定居生(下转第62页)

【作者简介】孟文柱(1966-),男,黑河爱辉镇人,黑河市爱辉历史陈列馆助理馆员。

容忘却,今天的日本政治氛围出现了令人不安的现象,右翼实力活动极为猖獗,极力否认甚至美化那场给无数亚洲人民带来巨大痛苦的侵略战争。对此世界人民的眼睛是雪亮的,美国著名的《华盛顿邮报》刊发文章称:“日本右翼极端势力的做法与上世纪30年代的情形如出一辙”。^[4]我们再一次回顾那次胜利的场面,不仅是要牢记历史,更要警惕历史的重演,明确我们民族崛起的伟大意义。

我们仍然需要“抗战精神”。“抗战精神”是万众一心的精神,没有万众一心,没有民族团结,就没有抗日战争的胜利。“抗战精神”是不屈不挠的精神,如果中国像法国投降德国一样投降日本,日本就可以在中国依靠中国的人力资源,组织几百万军队投向太平洋战场,二战的历史就可能要重写。“抗战精神”是艰苦奋斗的精神,八年抗战之艰苦,令现在的每个年轻人都难以想象,可他们仍然坚持,仍然斗争,仍然保持旺盛的斗志和乐观的情绪。中国人民的抗日战争是中华民族爱国主义精神的具体传承。正是中华民族爱国主义精神的高扬,才产生了强大的凝聚力,实现了中华民族的大团结。各阶级、各党派、各兄弟民族同仇敌忾,万众一心,赴汤蹈火,不怕牺牲,用中华民族的血肉之躯筑成抗击日本帝国主义的钢铁长城。

胡锦涛指出:历史是一面映照现实的明镜,也是一本最富哲理的教科书。前事不忘,后事之师。以史为鉴,面向未来,汲取历史的经验教训,使战争悲剧不再重演。二次大战中的两个战争策源地德国和日本,战后对历史采取了迥然相反的态度。战后德国对历史采取负责任的态度,对法西斯罪行进行了比较深刻的反省,特别是德国总理勃兰特为死难亡灵下跪谢罪,获得世人的尊敬。令人遗憾的是战后日本并没有真正汲取历史教训,谢罪悔过。却接连发生现职政要参拜靖国神社,凭吊战犯亡灵,修订教科书,篡改历史,谋求军事大国,破坏和平宪法,直到重又凯覬邻国领土等等。

日本右翼势力的所作所为,不能不引起世人的警觉和关注。但是,已经站起来的中国人民,已经觉醒了亚洲人民,是决不会让悲惨的历史重演的。中国人民从日本帝国主义的侵略中懂得了:国家必须富强,人民必须团结这一道理。落后就要受欺侮,不团结就没力量。抗日战争的核心民族价值就是历久弥新的伟大爱国主义精神。这是我国几千年来发展和进步的重要力量源泉,我们中华儿女一定要万分珍视这一宝贵精神财富。大力弘扬以爱国主义为核心的中华民族精神,为祖国的繁荣昌盛而奋斗。△

〔参考文献〕

- [1]梅焕藻.老新闻(南京近事)[M].天津人民出版社,1998.
 [2]鸿增.还京杂记(大公报)[N].中华民国三十四年九月九日重庆第三版.
 [3]刘毅夫.返京杂记(大公报)[N].中华民国三十四年九月八日重庆第二版.
 [4]日本思想警察的崛起[N].华盛顿邮报,2006-8-27.

□编辑/付国霞

(上接第59页)活。从年代和族属上看,应为辽代女真人一支所留下的文化遗存。卡伦山古墓葬的发掘,对研究黑龙江流域古代民族的历史变迁和社会经济发展,对研究北方民族的墓葬制度、形式及习俗等提供了翔实的资料。

近年来,卡伦山加强了对旅游资源的开发,沿江风景区已具备旅游、观光、垂钓、美食等多种功能。作为黑河沿江旅游开发区的重要组成部分,卡伦山除秀美旖旎的风光外,满族特色的饮食文化也独具特色。△

□编辑/付国霞